福安电机:百亿产值是起点

本报记者 林光华 赖文忠 郑晓强 通讯员 王志凌

4月2日,带着电机产业腾飞的希望和对技术的渴求,专门包机进京的福安市60家电机企业的120多名企业家,在清华大学举办"海峡项目成果交易会福安电机(北京)专场对接会",与北京的专家们展开面对面的咨询和项目对接。同时,福安市政府与中国科学院电工所、清华大学电机系签订战略合作协议,并聘请包括中国工程院院士顾国彪等10位专家为福安电机工程研究院特聘专家。

依托 " 6·18" 平台,展开科技项目对接,是福安实现电机产业集群新一轮发展的重要举措。 去年,福安市电机电器产值突破 102 亿元,但福安人没有陶醉,而是以此为起点,凝聚力量,展 开了新一轮创业。

"如果说实现 100 亿产值我们靠的是抓质量、扩规模;那么下一步我们实现跨越的手段就是打品牌、创技术。"福安市副市长李光辉说。

百亿产业崛起

1958年闽东电机厂在福安的富春溪畔诞生,结束了闽东没有工业的历史。到上世纪80年代,"闽东电机"已名扬四海,成为全国机械行业中唯一获得国家金质奖的国有企业,此后又三次荣获国家金质奖。《人民日报》曾经热情赞誉她为"山窝里飞出金凤凰"。

随着改革开放的深入,"闽东电机"培养出的一大批技术精干的电机人才在市场经济大潮中显示身手。敢吃螃蟹者"下海"了,下岗职工也自办企业,资本、技术、生产资料等要素有效地凝聚到电机电器行业上来。福安电机电器城在中国东南沿海迅速崛起。

目前,福安大小电机电器企业730多家,产品涵盖电动机、水泵、发电机、汽柴油发电机组、电子保健医疗器械等10多个种类、200多个系列、1000多个规格,具备了从原材料供应、配件加工到整机组装、质量检测的专业化、协作化、社会化的生产经营网络。近年来,福安电机产业以年超过20%的速度增长,去年产值达102亿元,产值上亿元企业达23家。福安电机产业集群雏形初具,成为全国最大的中小电机生产和出口基地之一,被列为省重点扶持的五大产业集群之一。

与此同时,福安电机以其良好的质量和声誉,走向世界。目前,全市 70%以上的电机产品出口外销,出口世界 120 多个国家和地区,永隆、亚南、泰格、东大等 4 家亿元企业成为联合国采购供应商,一些企业还与德国 ABB 公司、日本富士电机公司、美国中央采购中心、亚洲采购中心等都建立起长期的贸易关系。去年,福安电机出口总额达 3.54 亿美元。

此外,福安电机产业还建立起了完善的融资服务支撑体系,两家专门为电机企业提供担保贷款的担保公司,让电机企业获得源源不断的资金扶持。去年,仅恒实担保公司就为电机电器企业提供担保资金 25 亿元。

发展需要创新

随着产业规模的做大,福安机电业的"技术短板"也逐步显露出来。

此次受聘福安电机工程研究院特聘专家的中国科学院电工研究所研究员夏东博士,对接会之前曾应邀深入福安实地考察,指出了其发展掣肘:"福安电机有很好的基础,但是整个产业通用产品所占的比重大,企业生产产品同质化现象较为严重,高新技术含量有限,中低端和技术密集型产品偏多,应对外部竞争能力不足,总体处于国内中等水平。"

另一位特聘专家中国工程院院士顾国彪说,国际竞争的日益激烈,要求我们告别那种单纯靠

劳动力优势的道路,必须提高产品技术含量,占领市场高端,才能实现可持续发展。

其实,福安电机人也很清楚,在科学技术日新月异的今天,仅仅像原来那样靠质量和规模, 难以实现新的跨越。

刚刚摘取中国"中国驰名商标"的安波电机集团董事长陈少波说:"新一轮要求企业走上差异化的道路,打造品牌和提升技术含量很重要。"

福建远东电机集团董事长陈鉴明则坦言,随着国际市场竞争的日益激烈,必须走科技创新之路。

实现新的跨越

品牌和技术,是福安机电产业新一轮发展的关键词。

目前,福安全市拥有国家级品牌 2 个、省级品牌 23 个、中国驰名商标 2 个、省著名商标 12 个,安波电器集团取得国家免检、出口免验资格,凯捷利电机集团取得国家免检资格。为鼓励福安电机企业打造品牌,宁德和福安两级政府砸下重金,出台奖励政策,扶持电机企业打造品牌,去年泰格电机就得到 200 万元重奖。今年,亚南电机加入了申请中国驰名商标的行列,众多电机企业也积极朝着这一方向迈进。同时,福安市还着手向国家有关部门申报"中国电机之都"称号。

高级人才匮乏,是福安电机面临的又一大难题。市里出台有关引进人才政策,同时在医疗、住房、子女就学等方面为各类高级人才创造良好的创业、生活环境。他们还按照"政府牵头、民办公助、校企联办"的办学模式,组建闽东职业技术学院电机分院,培养高技能人才。此外,市里设立每年300万元的科技创新基金,筹建"闽东电机工程研究院",依托骨干企业组建电动机、发电机、水泵、动力引擎、汽车电机等5个研发中心,整合"省级电机产品检测中心"和"国家电机实验室"技术力量。

为了获得最广泛的技术支撑,在"请进来"的同时,他们也积极"走出去",寻求外部科技项目成果支撑,当地企业先后与许多科研院所、高等院校建立了长期的技术合作关系。

另一方面,中国·海峡项目成果交易会也正是一个科技项目对接的平台品牌。在省发改委和"6·18"组委会的支持下,福安市决定依托"6·18"平台,赴京对接科技成果。为了使本次对接会更有成效,福安市相关部门先期已带领 26 家规模以上电机企业代表携技术需求到北京与清华大学电机系、中科院电工所、北京科技大学等进行了5个专场的洽谈、对接,此后又组织了13名北京电机专家携项目成果深入福安电机企业。专家们一到福安,就被企业拉到了生产一线。清华大学教授、中科院电工所专家带来的项目,一下子吸引了多家企业关注,他们都争先与专家、教授签约。最后,市政府只好出面协调。

"面对面的供需交流、对福安电机产业而言只是一个开始。"宁德市委副书记、福安市委书记张立先说:"这次对接会有四个层次的对接:一是项目对接、二是人才对接、三是战略对接、四是观念对接。通过对接会,成功对接一批科技项目、引进一批高新人才,更重要的是搭建起一个产、学、研合作的有效、长效平台,促进更多科研成果转化,推动福安百亿电机产业又好又快发展,实现新的跨越。"